
البرمجة الخطية
كيف يمن حل مسألة مصنع الأدوية؟

ينتج مصنع أدوية نوعين مختلفين من الدواء، ويستغرق إنتاج النوع الأول ساعة والثان 3 ساعات، إذا كان
المصنع ملتزما بإنتاج وحدتين عل الأقل من النوع الأول  ووحدة واحدة من النوع الثان بحيث عدد
الساعات الت يعمل فيها المصنع لا تزيد عل تسع ساعات ف اليوم، كما أن الربح يتمثل ف ثلاث عملات

.ل وحدة من النوع الثانل وحدة من النوع الاول وخمس عملات نقدية لنقدية ل

كيف يمن رفع الإنتاج والأرباح ف أقل وقت ممن؟

ــر مــن ــه كثي ــذي لا يعرف ــات ال ــة، فرع الرياضي ــوا، البرمجــة الخطي ــدا، لــن اطمئن ــدو الحــل معق ــد يب ق
الناس، ستأتيم بالحل بطريقة بسيطة جدا.

البرمجة الخطية عملية رياضياتية تساعد عل اتخاذ أمثل القرارات لحل مشل معين، كما تمن من إيجاد
“أفضل” قيمة يمن الحصول عليها ف ظل ظروف معينة، وتعتبر طريقة ناجعة لتوجيه القرارات المية

ف تخطيط الأعمال، والهندسة الصناعية والمجالات الاقتصادية والعسرية.

Leonid ” الجديـد عالم الرياضيات السوفيـات كـان أول مـن وضـع لبنـة بنـاء هـذا الأسـلوب الرياضيـات
سنة 1930، لن البرمجة الخطية لم  ”Wassily  Leontief  ”  والاقتصادي الأمري  ”Kantorovich
تعــرف تطــورا إلا خلال الحــرب العالميــة الثانيــة لمواجهــة المشلات التــ اعترضــت سلاح القــوة الجويــة
الأمريية، منها تدبير الموارد المالية والنقل وتخصيص الأعمال وكذا التمن من اختيار الحل الأمثل من
بين مجموعة كبيرة من الحلول الممنة، وقد ساهم عدد كبير من الاقتصاديين والرياضياتيين ف تطوير
هذا الأسلوب نظرا لأهميته البالغة ف حل المشاكل، منهم ” George Dantzig” سنة 1947 حيث عرفت
البرمجة الخطية ازدهارا كبيرا بعدما ابتر هذا العالم طريقة ” Simplex Method” الت بسطت إل حد

كبير حل المسائل المعقدة.

ويستوجب استخدام البرمجة الخطية عدة شروط، من بينها:

1. تحديــد المشلــة قيــد الدراســة بصــورة واضحــة ودقيقــة: تعظيــم الاربــاح (Max) أو تقليــل التــاليف
.(Min)والخسائر

https://scientific.ma/%d8%a7%d9%84%d8%a8%d8%b1%d9%85%d8%ac%d8%a9-%d8%a7%d9%84%d8%ae%d8%b7%d9%8a%d8%a9-linear-programming


2. تحديد الموارد البشرية والمادية الخاضعة للبرمجة الخطية الت تستلزم بالضرورة تحقيق الاستخدام
الأمثل للموارد المتاحة.

3. الأخذ بعين الاعتبار بعض الشروط الخاصة (المنافسة، تحديد وقت انجاز العمل، تراتبية الأعمال الت
يجب القيام بها…)

4. وجود علاقات ارتباط خطية بين تلك المتحولات وتسم هذه العلاقات بقيود المسألة

تُحـدد الدالـة الخطيـة انطلاقـا مـن معطيـات المسالـة، فمثلا: ليـن x1 و x2 منتـوجين يجـب علـ مصـنع
إنتاجهما بمية 15 وحدة من المنتوج x1 و 10 وحدات من المنتوج x2 ف اليوم، و بالتال، الدالة الخطية

تتب عل شل

P = 15 x1 + 10 x2

هنا نبحث عن كيفية لرفع الإنتاج (أي Max) تحت الشروط L1 و L2 ، فمثلا:

الشـرط الاول L1 :  تُصـنع 25% مـن x1 باسـتعمال المـادة A و 100% مـن x2 باسـتعمال نفـس المـادة،
ولدينا فقط  65 وحدة من المادة A، إذا يجب ان يون x2 + 1×0.25 أصغر من أو تساوي 65 :

x2 ≤  65 + 1×0.25

x2=>0 و  x1=>0 ون الحلول موجبةوبالطبع يجب أن ت



”Simplex Method ” نتوصل اليها عن طريق النتائج الت أما مجموعة الحلول، فه

المراجع : الأول  ـ  الثان

 

 

http://www.britannica.com/EBchecked/topic/342203/linear-programming
https://www.uop.edu.jo/material/1254221732010.ppt

